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Inovații dintre cele mai ingenioase și origi-
nale, gata pentru a fi implementate în cele 
mai diverse domenii au fost vernisate de că-
tre studenții UTM la tradiționala Expoziție 
„Creația deschide Universul”. 

Ajuns în acest an la a VII-a ediție, evenimentul 
s-a desfășurat în incinta Centrului de Instru-
ire și Inovații TIC-TEKWILL din cadrul UTM. 
La ceremonia de inaugurare au participat rec-
torul UTM Viorel BOSTAN, vicepreședintele 
AȘM Ion TIGHINEANU, directorul gene-
ral al AGEPI Octavian APOSTOL, numeroși 
parteneri ai UTM – absolvenți, directori de 
instituții și întreprinderi, dar și elevi ai lice-
elor din Chișinău.

Reprezentând un examen de maturitate pen-
tru studenți, masteranzi și doctoranzi, care și-
au etalat creațiile și invențiile în fața publicu-
lui larg, Expoziția a cuprins lucrări de design 
interior, industrial, vestimentar și poligrafic, 
din arhitectură și energetică, construcția de 
mașini și mecanică, TIC și bioenergetică, ra-
dioelectronică și telecomunicații, construcții 
civile și transporturi, tehnologii alimentare și 
protecția mediului etc.

Organizația studențească Grupul local 
BEST-Chișinău a organizat Concursul „Rube 
Goldberg”, în cadrul căruia echipele a 7 
facultăți au construit câte o mașină Rube 
Goldberg capabilă să efectueze cel puțin 20 
de operațiuni mecanice în lanț, culminând 
cu întoarcerea unei foi dintr-o carte. Marea 
câștigătoare a concursului – Facultatea Ener-
getică și Inginerie Electrică. 

În cadrul Expoziției au avut loc și ceremoni-
ile de premiere a câștigătorilor mai multor 
competiții studențești marca UTM: Olimpia-
dei Tehnice Republicane la matematică, fizică, 
chimie, informatică, arta plastică, Olimpiadei 
studențești de pictură în ulei „Mișcarea în 
timp și spațiu”, Concursului „Tânărul creator” 
(pentru elevii din şcoli, licee, colegii) și Con-
cursului EBEC (Republica Moldova-România).
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Inovații 
studențești la 
Expoziția 
„Creația deschide 
Universul”

În parcul-muzeu al UTM din campu-
sul universitar Râșcani, în prezența 
viceministrului Economiei Vitalie 
IURCU, rectorului UTM Viorel BOS-
TAN, directorului executiv Durion 
GmbH Uwe KUHNLE, specialiștilor 
din cadrul instituţiilor interesate de 
domeniul energiei regenerabile şi 
ecologiei a fost inaugurat un poligon 
fotovoltaic experimental de stocare 
a energiilor regenerabile, generate 
prin sisteme hibride de conversie (eo-
liene și solare). Acțiunea se înscrie 
în cadrul unui proiect finanţat de 
compania germană Durion GmbH.  

Poligonul fotovoltaic include 50 de pa-
nouri solare care pot funcţiona în re-
gim conectat la reţea, dar şi autonom și 
este prevăzut pentru instruirea ingi-
nerilor în valorificarea surselor rege-
nerabile de energie, inclusiv a energiei 
solare.

Aici se vor desfăşura cercetări funda-

mentale şi aplicative privind eficien-
tizarea utilizării panourilor fotovol-
taice şi echipamentelor aferente în 
condiţiile climaterice ale RM. Aceste 
cercetări sunt necesare pentru pro-
iectul dat al companiei Durion, care 
prevede construirea și exploatarea 
celei mai mari centrale europene de 
stocare în baterie a energiei electrice 
cu 125 MW/200 MWh în nordul Ger-
maniei. Acest proiect de bază va fina-
liza în 2018.

„În cadrul proiectului vor fi realizate 
nu doar sisteme pentru surse regenera-
bile şi interconexiune la reţea, dar şi o 
turbină eoliană cu ax vertical şi un sis-
tem de stocare a energiei”, a menţionat 
rectorul UTM, Viorel BOSTAN.

Pe lângă sprijinul financiar, programul 
include şi un schimb ştiinţific interna-
ţional. „Important este ca pe parcursul 
studiilor studenţii să obțină o pregătire 
temeinică în anumite domenii”, a sub-

Inaugurarea poligonului fotovoltaic la UTM

„Mercuriul de Aur” pentru UTM
Universitatea Tehnică a Moldovei și-a înscris în 
palmares o nouă performanță – Premiul Mare 
„Mercuriul de Aur” al concursului „Marca comer-
cială a anului 2016”, înmânat rectorului Viorel 
BOSTAN în cadrul celui mai important eveniment 
al businessului autohton – „Gala Businessului 
Moldovenesc”, desfășurat pe 16 iunie 2017.

Este singurul trofeu acordat unei instituții de 
învățământ, recunoscută ca marcă comercială în 
ediția curentă a concursului, evidențiind astfel rolul și 
locul UTM printre instituțiile de top din țara noastră, 
care dau tonul în mediul de afaceri autohton. Este însă 
și o recunoaştere a rezultatelor remarcabile obţinute 
de UTM pe piaţa educațională din Moldova, întruchi-
pând sinergia eforturilor depuse întru realizarea unui 
management eficient, orientat spre calitate, inovație 

și excelență în educație, dar și în promovarea imaginii 
instituției pe plan național și internațional.

Categoria „Reputație și încredere”, în care am fost 
nominalizați, are menirea de a scoate în evidență 
activitatea prodigioasă, de peste o jumătate de se-
col a UTM și reconfirmă statutul său de instituţie de 
performanță, unica de profil ingineresc din Moldova, 
care oferă servicii educaționale de calitate. Dovadă 
este și faptul că la categoria respectivă nu se depun 
cereri de participare, iar distincțiile sunt conferite 
prin decizia comitetului de organizare a concursu-
lui.  Având ca scop asigurarea protecției mărcilor și 
promovarea practicilor de succes în domeniul mar-
ketingului și brandingului, concursul și-a propus să 
aprecieze cea mai originală idee a mărcii comerciale 
și realizarea sistemică a acesteia în imaginea servici-

În perioada 15-18 mai 2017, Universitatea Regală 
din Belfast, Marea Britanie a găzduit al XVII-a 
Forum Internațional de Termoelectricitate, 
organizat de Academia Internațională de 
Termoelectricitate (AIT). Din partea RM, a 
participat prof. univ., dr. hab. Anatolie CASI-
AN, acad. AIT din 1994, decorat în cadrul foru-
mului cu Trofeul Onorific de Aur al AIT  – pen-
tru contribuții fundamentale în dezvoltarea 
termoelectricității.

Forumul a examinat ultimele realizări în dome-
niul termoelectricității privind cercetarea și dez-
voltarea metodelor fizice și tehnologiile noi de 
transformare directă a căldurii în energie electrică 
fără utilizarea compresoarelor, a generatoarelor 
ordinare sau de răcire, aplicarea fenomenelor fi-
zice și utilizarea dispozitivelor electronice din se-

miconductori în termoelectricitate. Prof. Anatolie 
CASIAN a avut importanta misiune de membru al 
Comitetului organizatoric al Forumului, a prezidat 
o şedinţă în plen și a prezentat două rapoarte şti-
inţifice: „Despre starea actuală și noile posibilități 
de îmbunătățire a proprietăților termoelectrice 
ale materialelor organice cvasiunidimensionale” 
și „Despre perspectiva creșterii eficienței termo-
electrice a modulului p-n, construit din materiale 
organice cvasiunidimensionale”.

Este un nume de referinţă în comunitatea acade-
mică de la noi. În cadrul Facultăţii Calculatoare, 
Informatică şi Microelectronică a predat cursuri 
de mecanica teoretică, mecanica cuantică, fizica 
statistică, teoria reţelei cristaline, fizica corpului 
solid. S-a manifestat plenar și pe post de cerce-
tător, înregistrând rezultate formidabile în fizica 

teoretică, mecanica reţelei cristaline, teoria semi-
conductorilor şi a nanostructurilor. Meritele sale 
sunt apreciate la justa valoare şi peste hotarele ţă-
rii – este conducător de doctorat la Universitatea 
din Alger, Universitatea Ben-Gurion (Beer-Sheva, 
Israel), Universitatea Henri Poincaré (Nancy, Fran-
ţa). A fost invitat să prezinte rapoarte ştiinţifice 
la consiliul tehnic în Compania „TE Technology” 
(SUA) şi la Universitatea Riverside din California 
(SUA). Este fondator al şcolii ştiinţifice naţionale 
în termoelectricitate. Rodul cercetărilor sale ştiin-
ţifico-didactice s-au materializat în 200 de lucrări 
ştiinţifice, inclusiv 2 monografii, 8 îndrumare me-
todice, 1 carte pentru elevi şi învăţători. Tumul-
tuoasa sa activitate a fost menţionată cu diplome, 
medalii şi premii ale UTM, distincţii de stat și ale 
comunității ştiinţifice internaţionale.
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Anatolie CASIAN, distins cu Trofeul de Aur al AIT

liniat viceministrul Economiei, Vitalie 
IURCU.

Prin inaugurarea acestui parc inovaţi-

onal se dorește a propune mediului de 
afaceri un model reuşit de implementare 
a investiţiilor străine în dezvoltarea du-
rabilă a RM.

În aceeași zi, rectorul UTM Viorel 
Bostan, directorul executiv al Du-
rion GmbH, Uwe KUHNLE, vicemi-
nistrul Economiei Vitalie IURCU 
au susținut o conferință de presă 
pe marginea acestui eveniment de 
anvergură, iar la final a fost sem-
nat Acordul de donație a lotului de 
echipamente în valoare de 60 mii de 
euro pentru elaborarea unui sistem 
de comandă de distribuție optimă a 
energiei stocate de la panourile foto-
voltaice, iar pe viitor – și de la turbi-
nele eoliene cu ax vertical cu puterea 
de 5-10 și 30 kW elaborate în cadrul 
aceluiași proiect.

Această acțiune survine după ce, în 
ianuarie 2017, UTM și Durion GmbH, 
cu suportul GIZ și MIEPO, au încheiat 
o promițătoare cooperare de cerceta-
re-dezvoltare în domeniul energiilor 
regenerabile. Proiectul presupune ca în 
primii 2 ani să atingă o cifră de afaceri 
de 200 mii euro.

UTM se numără printre instituțiile cu cele mai bune rezultate în dezvolta-
rea inventivității  în anul 2016, s-a menționat în cadrul ședinței dedicate 
Zilei Inventatorului și Raționalizatorului, organizată pe 24 iunie 2017 de 
Uniunea Inventatorilor și Raționalizatorilor „Inovatorul” și Agenția de Stat 
pentru Proprietatea Intelectuală din RM.

Apreciind contribuția celor mai activi inventatori și raționalizatori, AGEPI a 
premiat cei mai activi inventatori. Din partea UTM, cu Diploma AGEPI „Cel 
mai activ inventator al anului 2016” și premii au fost distinși academicianul 

Ion Bostan și doctorii în știinţe tehnice Radu Ciobanu și Oleg Ciobanu din 
cadrul Departamentului Bazele Proiectării Mașinilor, Facultatea Inginerie 
Mecanică, Industrială şi Transporturi.

În bazele de date AGEPI sunt înregistrați 4698 de inventatori naționali. În 
2016, efectul economic în urma implementării invențiilor și propunerilor 
de raționalizare s-a estimat la 2 milioane 721 mii de lei, iar rentabilitatea 
activității inventive și inovative (de raționalizare) a constituit 388,7 la 
sută.

Ion BOSTAN, Radu CIOBANU, Oleg CIOBANU – cei mai 
activi inventatori ai anului 2016

ilor prestate, dar și strategiile de promo-
vare și ratingul în rândul consumatorilor.

Evenimentul a fost organizat de Came-
ra de Comerț și Industrie a RM, în par-
teneriat cu Organizația de Atragere a 
Investițiilor și Promovare a Exportului 
din Moldova și Agenția de Stat pentru 
Proprietatea Intelectuală.
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Pe 29 iunie 2017 Universitatea Tehni-
că a Moldovei i-a premiat, într-un ca-
dru festiv, pe cei mai buni absolvenţi 
ai programelor de licenţă – 10 șefi de 
promoție ai anului 2017, desemnați 
prin Hotărârea Senatului UTM din 27 
iunie 2017.

În discursul său inaugural, rectorul 
UTM Viorel Bostan a menționat că prin 
„Gala șefilor de promoție”, ajunsă la a 
doua ediție, UTM celebrează excelența, 
inteligența și valoarea. Evenimentul 
vine să încununeze o perioadă foarte 
importantă – finalizarea studiilor de 
către cei care pe parcursul a trei, pa-
tru sau chiar șase ani au depus efort 
și au obținut noi cunoștințe și noi 
competențe. „Vreau să mulțumesc pro-
fesorilor, care i-au îndrumat pe parcur-
sul studiilor, care i-au ghidat în calea 
cea grea de a acumula noi cunoștințe. 
Vreau să le mulțumesc părinților, care 
le-au altoit dragostea de muncă și dra-
gostea de a obține noi cunoștințe. Și 
le mulțumesc lor, șefilor de promoție, 
care, de astăzi, devin ambasadorii 
UTM în societate”, a subliniat rectorul.
Cei 10 șefi de promoție reprezintă cele 
9 facultăți ale UTM și o nouă promoție 
de la studii integrate în arhitectură:

Mardari Cristina – Facultatea Calcula-
toare, Informatică și Microelectronică,

Castraveț Corina – Facultatea Tehno-
logia Alimentelor,

Ambrosi Eduard – Facultatea Inginerie 
Mecanică, Industrială și Transporturi,

Prodan Anna – Facultatea Construcții, 
Geodezie și Cadastru,

Cebotari Stanislav – Facultatea Ingi-
nerie Economică și Business,

Panu Mariana – Facultatea Urbanism 
și Arhitectură,

Cojocaru Ana – Facultatea Textile și 
Poligrafie,

Gangan Eugeniu – Facultatea Energe-
tică și Inginerie Electrică,

Pochin Margareta – Facultatea  Elec-
tronică și Telecomunicații,

Lotca Diana – Facultatea Urbanism și 
Arhitectură.

Ajuns la a II-a ediție, evenimentul s-a 
dorit a fi o Gală a performerilor care 
au excelat în diverse domenii atât 
academice, cât și extracurriculare. Cu 
diplome de apreciere au fost premiați 
deținătorii următoarelor categorii 
de burse de nivel național: „Burse de 
Merit 2016”; „Burse pentru Viitorul 
Tău”; „Bursa Președintelui”; „Bursa 
Guvernului”; cei mai buni studenți 
ai anului universitar 2015-2016 
desemnați de Senatul UTM; cei mai 
buni studenți în domeniul creativită-
ţii studenţilor; 32 de studenți ai UTM 
menționați pe parcursul a 2 semestre 
consecutiv în Lista Rectorului (top 
1% din numărul total al studenților 
UTM), conform rezultatelor din sesi-
unea de vară 2016 și sesiunea de iarnă 
2017; echipa UTM „Cyber TUM-1” – 
locul III în Concursul studențesc în 
domeniul securității informatice – 
The International Students Contest 
on Information Security, organizat 
de Universitatea „Ştefan cel Mare” 

Gala șefilor de promoție 2017
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Una dintre atracțiile Expoziției „Creația deschide Universul” a fost robotul 
Frank, devenit deja mascota UTM. După ce la ediția din anul trecut a Expoziției 
a uimit publicul prin faptul că vorbește, în acest an Frank a impresionat din 
nou: a făcut break-dance, a demonstrat că poate ocoli obstacole și să meargă 
pe o traiectorie stabilită. Studentul Facultății Calculatoare, Informatică și Mi-
croelectronică (FCIM) Nicolae GAIDARJI, „mentorul” lui Frank, spune că are 
planuri mari pentru „discipolul” său: să-l „învețe” să iasă din labirint.

Un alt student FCIM, Sorin BOTNARU, a reușit să elaboreze o imprimantă 3D, 
mult mai ieftină decât cele existente pe piață. Aceasta poate printa jucării de 
dimensiuni mici, dar și piese pentru arhitectură, design și decor.

Vizitatorii au putut admira și o aplicație ce poate fi utilizată în arhitectură. 
Pe o foaie simplă, datorită unei aplicații instalate pe telefonul mobil, poate fi 
vizualizat un apartament în format 3D. Grație acestei inovații a studentului 
Anton TAMPEI, orice cumpărător ar putea să-și vadă apartamentul înainte de 
a alege să-l procure.

Nu au lipsit nici ingenioasele invenții gastronomice, veritabile delicii culina-
re, pregătite cu gust și pasiune de către studenții Facultății Tehnologia Ali-
mentelor.

Printre lucrările expuse a fost şi macheta unei fabrici de confecţionare a 
smartphoanelor, modele de parcări multietajate, convertoare pentru tracţiu-
nea troleibuzelor şi tramvaielor etc.

Agenda Expoziției a inclus și patru lecții publice susținute de personalități 
marcante în domeniu, menite să motiveze liceenii și publicul larg să desco-
pere creația inginerească și implicațiile ingineriei în viața de zi cu zi. Ingi-
nerul-academician Ion BOSTAN a făcut o captivantă prezentare a celor mai 
ingenioase invenții inginerești ale sec. XX – referindu-se la „Evoluția creației 
inginerești – de la idee la invenție”, a demonstrat cum o simplă rostogoli-
re a discului poate sta la baza invențiilor cu rezonanță mondială. Dr. Dorin 
DUȘCIAC, cercetător la Comisariatul pentru Energia Atomică și Energiile Al-
ternative, Saclay, Franța, a adus în actualitate un subiect din domeniul fizicii 
și ingineriei nucleare: „Radiațiile ionizate și energia atomică: elemente de in-
troducere și considerente de ordin practic”. Mihail IACOB, inginer, Maestru în 
TIC, doctorand UTM, a făcut o retrospectivă a apariției televiziunii alb-negru 
analogice spre televiziunea color analogică și a „organizat” o impresionantă 
călătorie în timp – trecutul, prezentul și viitorul televiziunii, cu un accent 
special pe TV 3D și TV Holografică. Rodica STURZA, dr. hab., prof. univ., 
UTM, a avut un public select – liceeni pasionați de chimie, dornici să cunoască 
rolul chimiei în industrie și inginerie, dar și importanța chimiei în progresul 
tehnico-științific și evoluția industriilor prin chimie. Iar Victor BUJOREANU, 
absolvent UTM, fondator și coordonator Atelier 99 – primul Makerspace din 
RM, a prezentat un impresionant master-class, în cadrul căruia a demonstrat 
un proces de imprimare 3D, cu o cuprinzătoare introducere în fabricarea digi-
tală și imprimarea 3D.

Inovații studențești la Expoziția 
„Creația deschide Universul”

Agenția Universitară a Francofoniei 
(AUF), în colaborare cu filierele fran-
cofone din universitățile membre ale 
AUF în Moldova, a organizat în pre-
mieră pentru țara noastră Festivalul 
Științelor în limba franceză (15-19 
mai 2017). Primul eveniment al festi-
valului a avut loc la UTM în data de 
15 mai 2017, la Filiera Francofonă In-
formatique (FFI) din cadrul Facultății 
Calculatoare, Informatică şi Microe-
lectronică (FCIM).

Salutând publicul prezent în sală – 
studenți și profesori ai FCIM, dar și 
un grup de elevi de la Liceul „Vasile 
Alecsandri” din or. Ungheni, Roxana 
ȚURCANU, directorul Antenei AUF-
Chişinău, a subliniat că evenimentul 
își propune promovarea studiilor în 
limba franceză și sensibilizarea publi-
cului față de științele predate în limba 
franceză în Republica Moldova.

Pe post de gazdă, conf. univ., dr. Liviu 
CARCEA, directorul FFI, a menționat 
că  evenimentul are o semnificație 

dublă: participanții vor afla noi 
cunoștințe în domeniu, iar liceenii vor 
lua cunoștință de oportunitățile oferi-
te de către FCIM pentru pregătirea vii-
torilor informaticieni.

Prima comunicare – „Inteligența arti-
ficială”, a fost prezentată de studentul 
Mihai DRUȚĂ, gr. FI-161, care a făcut 
o incursiune istorică la temă și a scos 
în evidență aspectele teoretice, tehni-
ce, aplicative și etice ale subiectului, a 
adus informații de ultima oră privind 
realizările cercetătorilor în domeniu, 
a exemplificat utilizarea inteligenței 
artificiale în cosmonautică, medici-
nă, armată, transport, lumea aface-
rilor, agrement, industrie, transport, 
învățământ și alte ramuri de activitate 
socio-umană.

Prin comunicarea „Detectarea 
radioactivității cu ajutorul dronelor”, 
studentul gr. FI-131 Igor RAILEANU 
a făcut o avanpremieră a tezei sale de 
licență, referindu-se la necesitatea și 
importanța proiectării acestor aparate, 

stabilirea parametri-
lor unei drone, selec-
tarea componentelor 
și asamblarea lor, 
posibilitățile de uti-
lizare a dronelor în 
RM în supraveghe-
rea mediului ambi-
ant, în comunicații, 
transportarea cole-
telor, fotografierea 
spațiului terestru și 
alte domenii.

Elevii, studenții 
și profesorii au 
inițiat un dialog con-
structiv și consistent 
pe marginea prezen-
tărilor expuse.
Evenimentul a cul-
minat cu depune-
rea jurământului 

de student la Filiera Francofonă In-
formatique de către cei 17 studenți 
înmatriculați în anul curent.

AUF reunește peste 800 de universități 
de pe 5 continente. Din 1961, pune 
în practică acțiuni în beneficiul 
instituțiilor de învățământ superi-
or care oferă studii de limbă franceză 
sau în limba franceză: programe de 
burse, proiecte de cooperare, cer-
cetare și guvernanță, manifestări 
științifice, sprijin în inserția profe-
sională a tinerilor, intervenții în ve-
derea reconstrucției sistemelor de 
învățământ în țările care necesită 
acest lucru. Acțiunile AUF acoperă în 
prezent 104  țări. Pentru Europa Cen-
trală și de Est, activitatea Agenției este 
coordonată de Direcția regională de la 
București, inaugurată în 1994, având 
o rețea de 109 universități membre 
din 24 de țări și 7 reprezentanțe în 6 
țări ale regiunii. Reprezentanța de la 
Chișinău coordonează acțiunile AUF 
în RM și Ucraina.

Festivalul științelor la FCIM

din Suceava, România; câștigătorii 
Concursului „Ingineria Sistemelor 
Microelectronice – Sergiu Rădău-
ţan”, studenți ai Facultății Calcula-
toare, Informatică și Microelectro-
nică; echipa Facultății Energetică și 
Inginerie Electrică – câștigătoare a 
Concursului „Rube Goldberg 2017”; 
boardul Grupului Local BEST-Chişi-
nău; membri ai Senatului studențesc; 
campioni sportivi.

Mândri și totodată recunoscători pen-
tru onoarea ce li s-a acordat, șefii de 

promoție au urcat unul câte unul în 
scenă, ridicându-și diplomele și premi-
ile cu un profund respect pentru Alma 
Mater care i-a format, profesorii care 
i-au îndrumat, dar și pentru părinții 
care au venit să-i susțină în aceste mo-
mente unice pentru ei.

UTM își dorește ca cei mai mulți dintre 
ei să-și continue pregătirea prin pro-
gramele sale de studii de master sau 
de studii doctorale. În acest scop celor 
care își vor continua studiile la ciclul 
II, Masterat (la UTM) pe perioada stu-

diilor li se va oferi cu titlu gratuit câte 
un laptop, cu transmitere în posesie 
personală la finele studiilor.

Ediția din anul curent a evenimentului 
a fost onorată de prezența  și suportul 
foarte important acordat de Agenția de 
Stat pentru Proprietate Intelectuală, 
în persoana directorului general,  Lilia 
Bolocan.

Evenimentul a fost organizat de 
Senatul studențesc, cu suportul 
administrației UTM.


